

ЛИВИЯ И АФРИКА. ОТ ЧАДСКОГО КОНФЛИКТА ДО «АРАБСКОЙ ВЕСНЫ»

© 2017 Ф. МАМЛУК

Автор статьи исходит из того, что интервенция Западной коалиции в Ливию и свержение режима М.Каддафи были вызваны целым рядом причин. Не последнюю роль сыграла активность ливийского лидера на африканском континенте, которая вызвала серьезное беспокойство со стороны великих держав, имевших здесь свои интересы. Автор доказывает, что начиная с 1990-х гг. Африка стала одним из приоритетов во внешней политике М.Каддафи. Ливия приняла участие в гражданской войне в Чаде, оказывала серьезную материальную помощь, как некоторым государствам, так и отдельным политическим акторам.

В статье показано, как в 2000-е гг. ливийский лидер стал автором грандиозных проектов, которые могли перевернуть вектор развития всего континента. Он предложил отказаться от использования американского доллара и франка КФА, инициировал реорганизацию Организации Африканского Единства и создание Соединенных Штатов Африки. В заключение автор показывает, как африканские государства пытались играть роль посредника в период «арабской весны» в Ливии.

Ключевые слова: Ливия, Африка, Чад, Африканский Союз, Соединенные Штаты Африки, «арабская весна», М.Каддафи

LIBYA AND AFRICA. FROM CHAD'S CONFLICT TO «ARAB SPRING»

Fatuma M.M. MAMLOUK, Charge d'Affaires of State of Libya in Russian Federation (fatomamm@yahoo.com)

The author believes that the intervention of the Western coalition in Libya and the overthrow of the Gaddafi regime was caused by a number of reasons. Not the last role was played by the activity of the Libyan leader on the African continent, which caused great anxiety on the part of the great powers had their own interests here. The author argues that since the 1990s, Africa has become one of the priorities in the foreign policy of Gaddafi. Libya took part in the civil war in Chad, has provided substantial financial assistance, as some States and individual political actors.

The article shows how in the 2000s, the Libyan leader became the author of the ambitious project, which could turn the development vector of the whole continent. He proposed to abandon the use of the us dollar and the CFA franc, initiated the reorganization of the Organization of African unity and creating a United States of Africa. In conclusion, the author shows how the African States tried to play the role of mediator during the «Arab spring» in Libya.

Keywords: Libya, Africa, Chad, the African Union, the United States of Africa, Arab spring, Gaddafi

Свержение монархии в Ливии 1 сентября 1969 г., в арабской историографии - революция («Аль-Фатих»), означало не только начало внутренних глубоких преобразований по установлению в стране уникального политического режима - «Джамахирии», но и переход к новой внешней политике страны, в т.ч. и на африканском направлении.

В 1970-е - 1980-е гг. М.Каддафи, формируя африканскую политику, во главу угла поставил борьбу с колониализмом и его наследием, оказание материальной помощи национально-освободительным движениям. Это означало ослабление позиций бывших метрополий, прежде всего, Франции [1]. Ливия стала оказывать щедрую помощь «прогрессивным» африканским государствам. Наиболее тесно развивались отношения с Бенином, Буркина Фасо, Ганой, Конго, Мадагаскаром, Эфиопией. Общий объем материальной помощи в 1980-е гг. составил \$600 млн [2].

Наряду с государственными структурами Ливия стала осуществлять всестороннюю поддержку политическим лидерам, партиям, обществен-

ным организациям и другим «антиимпериалистическим силам» в странах континента. Так, Джамахирия оказала серьезную материальную подпитку таким организациям, как Африканский национальный конгресс ЮАР (АНК) и Народная организация Юго-Западной Африки (СВАПО). В 1980-е гг. на ее территории проходили подготовку ряд оппозиционных группировок, что привело к охлаждению отношений с рядом африканских государств. В разные годы дипломатические отношения были прекращены с Габоном, Гамбией, Нигером, Сенегалом, Сомали [3].

ЛИВИЯ И ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В ЧАДЕ

Одним из приоритетов для африканской политики Ливии в этот период стало установление контроля над богатой полезными ископаемыми (в т.ч. ураном) 100-километровой полосой Аузу

Фатума М.М. МАМЛУК, Временный Поверенный в делах Государства Ливия в Российской Федерации (fatomamm@yahoo.com)

на севере Чада. Ливия активно вмешивалась в гражданскую войну в Чаде, вплоть до интервенции в эту страну. В результате, Чад стал местом ведения боевых действий сразу для трех иностранных военных контингентов - ливийского, французского и заирского.

В октябре 1980 г. президент Чада Гукуни Уэддей, известный своей проливийской ориентацией, обратился к М.Каддафи за военной помощью в борьбе с поддерживаемыми Францией силами Хиссена Хабре. Уникальность ситуации заключалась в том, что мятежник Хиссен Хабре также пользовался материальной поддержкой со стороны Ливии [4].

Лучшего предлога для вмешательства во внутренние дела соседнего государства М.Каддафи было трудно найти. В ходе вторжения 1980 г. ливийская армия совершила беспрецедентный рейд по пустыне, преодолев при помощи бронетехники сотни километров. Было проведено несколько воздушных операций. Внешне интервенция проходила под маской объединения двух государств: в январе 1981 г. Ливия и Чад объявили о своём желании соединиться в едином государстве. Главы государств опубликовали совместное коммюнике, заявив, что Ливия и Чад договорились «работать для реализации полного единства между двумя странами».

Однако реальное объединение так и не состоялось. Благодаря вмешательству Организации Африканского Единства (ОАЕ) 16 ноября 1981 г. ливийские войска покинули Чад. По их возвращению домой М.Каддафи объявил, что его войска уничтожили более чем 3000 «врагов». Ливийские потери, по словам М.Каддафи, были на порядок ниже: всего 300 человек. Между тем, другие источники говорили, что цифры ливийских потерь значительно занижены. Соотношение же сил на полях сражений было таково, что без ливийской поддержки силы Г.Уэддея были не в состоянии остановить наступление войск Х.Хабре, которые в июне 1982 г. заняли столицу Чада Нджамену.

Летом 1983 г. Ливия вновь приняла участие в гражданской войне в Чаде. На этот раз ливийские вооруженные силы выступили на стороне повстанцев, которых возглавлял свергнутый президент Г.Уэддей. На первом этапе, получив от Ливии тяжелую артиллерию, оппозиционеры одержали несколько побед. Но вскоре войска Х.Хабре, получившего военную помощь из Вашингтона за счет прибывшего в страну военного контингента из Заира, смогли переломить ситуацию. Окончательно изменить положение в пользу Х.Хабре помог прибывший в Чад французский воинский контингент в составе 3000 человек.

В соответствии с соглашением о взаимном выводе войск из Чада, Франция вывела свой воинский контингент в ноябре 1984 г. Ливия со своей стороны нарушила эти договоренности. В 1987 г. войска Х.Хабре организовали марш-бросок на позиции ливийцев, преодолев минные поля. Наблюдатели подсчитали, что в первые три месяца

1987 г. были убиты или попали в плен более 3000 ливийских солдат. Часть из них дезертировала. Большое количество танков, бронетранспортеров, артиллерии, самолетов, вертолетов были захвачены или уничтожены.

Изменение в конце 1980-х гг. международной обстановки и «новое политическое мышление» М.С.Горбачева, предполагавшее отказ от конфронтации с Западом, вынудили М.Каддафи внести коррективы в свой внешнеполитический курс, в т.ч. и на африканском направлении. Ливийское правительство прекратило вмешательство в чадские дела, пошло на передачу вопроса об Аузу в Международный суд и согласилось с вынесенным им в 1994 г. решением о принадлежности этого района Чаду [5].

М.Каддафи заверил руководство Чада в том, что Ливия отказывается от поддержки повстанцев, действовавших на севере страны. Насколько искренни были эти слова, сказать трудно. Некоторые аналитики, например, говорили о том, что некоторым антиправительственным чадским группировкам М.Каддафи по-прежнему оказывал помощь. И это несмотря на то, что в начале июня 1994 г. Ливия и Чад подписали договор о дружбе.

«АФРИКАНСКИЙ СОЮЗ» КАК НОВОЕ ДЕТИЩЕ М.КАДДАФИ

Новый этап в африканской политике М.Каддафи наступил в 1999 г., когда ливийский лидер выступил с инициативой создания Африканского Союза (АС), который по своему глобальному значению и функционалу напоминал бы Европейский Союз. Это означало, что в новом, третьем тысячелетии вектор ливийской политики окончательно переносится в Африку.

М.Каддафи, одержимый идеей объединения, стремился не просто создать новое государственное образование, а сформировать такой субъект международного права, который мог бы конкурировать со сверхдержавами, каковыми в 1980-е гг. были СССР и США.

Первая серьезная инициатива по вопросу объединения африканских стран М.Каддафи исходила еще в 1982 г. В ноябре того же года ливийский лидер выступил с предложением сформировать специальный межафриканский орган для урегулирования спорных политических проблем мирным путём, что позволило бы урегулировать военные конфликты [6].

13 августа 1983 г. во время своего визита в Марокко М.Каддафи заключил с марокканским королём Хасаном II договор, предусматривавший создание союзного государства Ливии и Марокко в качестве первого шага на пути создания Великого Арабского Магриба [7]. 31 августа 1983 г. в Марокко состоялся референдум, по результатам которого договор был одобрен. За него проголосовали 99,97% от числа принявших участие в референдуме. Всеобщий народный конгресс Ливии поддержал его единогласно. Заметим, что ранее Джа-

махирия оказывала поддержку фронту Полиса-рио, который вел партизанскую войну против центрального марокканского правительства, и подписание договора ознаменовало собой прекращение его финансовой поддержки [8].

В то же время Ливия пыталась продемонстрировать Западу, что она верна новому курсу - политике примирения с мировым сообществом, отказу от экстремизма и т.п. Призывы к единению африканских государств трактовались Триполи как планы по преодолению бедности и обеспечению стабильного экономического роста, соблюдению прав человека и политическому урегулированию региональных конфликтов.

М.Каддафи, естественно, понимал, что в Африканском Союзе Ливии будет достаточно трудно играть роль ведущей державы. На континенте были «игроки», имеющие серьезный экономический потенциал и политический вес, такие как ЮАР, Египет, Нигерия.

В этой ситуации ливийское правительство пыталось разыграть те немногие козыри, которые имелись у него на руках. Поскольку с повышением цен на нефть на Ливию вновь хлынул «долларовый дождь» (валютные резервы Джамахирии в начале 2000-х гг. превысили \$7 млрд), ливийцы стали инвестировать солидные денежные средства в различные африканские проекты. Джамахирия возобновила оказание финансовой помощи некоторым странам континента, поддерживающим ливийские внешнеполитические инициативы.

В политической сфере ливийское правительство выступило с предложениями форсировать создание наднациональных органов Африканского Союза. Также предлагалось немедленно создать общеафриканскую армию, добиться учреждения руководящих органов Афросоюза, прежде всего, Африканской комиссии, Африканского комиссариата, принятия решения о формировании африканских сил быстрого реагирования и т.д. В это же время М.Каддафи выступал в качестве активного посредника в урегулировании конфликтов в Африке. Так, он принял активное участие в разрешении конфликта между Суданом и Чадом.

Надо сказать, что инициатива М.Каддафи по реформированию ОАЕ и создания на ее базе Африканского Союза получила поддержку подавляющего большинства африканских стран.

Как известно, в 1990-е гг. после введения санкций ООН Джамахирия оказалась в международной изоляции. Перед правительством Ливии встала задача выхода из этой изоляции и возвращения страны на мировую арену в качестве равноправного партнера. По планам М.Каддафи, африканские страны должны были помочь Ливии избавиться от ярлыка «государства-изгоя».

Расчет ливийского лидера оправдался. Его инициатива по реформированию Организации Африканского Единства и ее трансформации в Африканский Союз нашла определенную поддержку со стороны многих стран континента.

Действительно, необходимость перемен по-

нимали лидеры многих африканских стран, ливийская инициатива воспринималась ими как своевременная. Совместными усилиями Ливией и другими странами были выработаны основные направления и функционал новой организации. Она должна была заниматься урегулированием конфликтов внутри континента, организовывать и проводить миротворческие операции, обеспечивать порядок и стабильность на континенте, бороться с нищетой и бедностью, содействовать увеличению экономического роста.

Для решения последней задачи была разработана программа экономического развития континента НЕПАД «Новое партнерство для развития Африки» (*New Partnership for Africa's Development*) [9]. Начало реализации этой программы датируется июлем 2001 г. В этом же году ОАЕ была преобразована в Африканский Союз, в состав которого вошли 53 государства.

Некоторые исследователи не видят различий между двумя вышеупомянутыми организациями, полагая, что Африканский Союз - это всего лишь переименованная Организация Африканского Единства. У нас есть основания с этим не соглашаться. Уже в первые годы его существования стало ясно, что Африканский Союз, в отличие от своего предшественника, более эффективен в вопросах интеграции. Он также зарекомендовал себя как координирующий орган при осуществлении общеафриканских проектов, согласовании единой точки зрения по программам развития, борьбе с бедностью, голодом и т.д.

НА ПУТИ К НОВОЙ ИНТЕГРАЦИИ: «СОЕДИНЕННЫЕ ШТАТЫ АФРИКИ»

2000 г. был ознаменован еще одной инициативой ливийского руководства - создание объединения африканских государств под названием «Соединенные Штаты Африки». В течение 10 лет ливийский лидер призывал африканских лидеров к объединению. Происходило это на саммитах в июле 2000 г. в Ломе (Того), июне 2007 г. в Конакри (Гвинея) и в феврале 2009 г. в Аддис-Абебе (Эфиопия).

Иными словами, Африканский Союз только создавался, а М.Каддафи вынашивал проекты еще большей интеграции. Если бы идею ливийского лидера удалось материализовать, то мир увидел бы колосс в виде государства, занимавшего 1-е место по территории и 3-е место по числу жителей (более 990 млн человек). Его граждане говорили бы на 2 000 языках и наречиях.

По планам М.Каддафи, новое государственное образование должно было появиться на свет еще в 2001 г. Он даже призывал к созданию общеафриканской армии в составе 2 млн человек, которая могла бы защитить любую африканскую страну от угрозы внешнего вторжения. Выступая на саммите в Аддис-Абебе, М.Каддафи заявил, что углубление интеграции между африкански-

ми государствами следует начинать немедленно. Он предложил ввести единую валюту и единый паспорт для африканцев, чтобы свободно передвигаться по всему континенту. Также планировалось создать всеафриканское правительство. К 2011 г. планировалось создать Африканский валютный фонд, который был призван заменить Международный валютный фонд (МВФ), и положить конец обращению «африканского франка» (франка КФА), привязанного к счетам во Франции.

Инициатива ливийского лидера нашла поддержку со стороны некоторых африканских лидеров, наиболее активную поддержку оказал президент Сенегала Абдула Вад. С большим энтузиазмом в вопросе создания Соединенных Штатов Африки М.Каддафи поддерживал президент Тоголезской республики Гнассингбе Эйадема, являвшийся председателем ОАЕ в 2000-2001 гг. [10]. На саммите в Ломе подобную позицию поддержали 30 государств. В большинстве это были бедные африканские страны, надеявшиеся получить материальную помощь со стороны Ливии. В качестве примера можно привести Буркина Фасо. В общей же сложности Джамахирия инвестировала в экономику 30 африканских государств \$5 млрд. Кроме того, Ливия оплачивала 15% бюджета Афросоюза, покрывая долю бедных африканских стран [11].

Гипотетически рождение единого государственного образования могло означать начало нового этапа истории континента. Однако оппозиция созданию этого объединения была не менее мощной. Серьезным противником была ЮАР. Южноафриканцы предпочли работать в направлении региональной интеграции, чем создавать государственное образование в масштабах всего континента.

Аналогичным образом рассуждали в Восточной Африке, где Кения, Уганда и Танзания стремились возродить былое величие Восточноафриканского сообщества. Идее М.Каддафи воспротивились некоторые другие африканские страны, опасавшиеся потерять влияние в своих регионах. Нигерия, например, играла роль доминирующей силы в Западной Африке и не собиралась терять этот статус. Обратим внимание и на торгово-экономический аспект. 50 африканских государств, несмотря на громкие заявления в симпатиях друг к другу в торговом плане, были более тесно связаны с внешним миром, чем с партнерами по континенту.

ЛИВИЙСКИЙ ЛИДЕР - «КОРОЛЬ КОРОЛЕЙ» АФРИКИ

Говоря об инициативах М.Каддафи, следует обратить внимание и на противоречивость этой политики. Призывая к союзу своих партнеров из других африканских стран, он порой беззастенчиво вмешивался в их внутренние дела. Достаточно вспомнить поддержку Ливией восстаний против

государственного строя в Сьерра-Леоне и Либерии, что не только дестабилизировало большую часть Западной Африки, но и дискредитировало саму идею всеафриканского единства.

Лидеров африканских стран не могли не пугать амбиции ливийского лидера. Достаточно сказать о том, что перед тем, как прибыть на саммит в столицу Эфиопии, М.Каддафи распространил письмо о том, что он придет как «царь традиционных королей Африки». Ливийский лидер ссылаясь при этом на факт обращения к нему со стороны 200 традиционных африканских лидеров, которые наделили его громким титулом «короля королей» Африки. Встреча эта состоялась в ливийском городе Бенгази на востоке страны и была посвящена 39-й годовщине ливийской революции, в результате которой М.Каддафи пришел к власти.

Так или иначе, но общая тенденция 2000-х гг. для Ливии - улучшение отношений с большинством африканских государств. Прежде всего, следует сказать о Египте. В годы санкций именно Египет служил посредником между Ливией и Западом, он неоднократно выступал в качестве источника дипломатической поддержки М.Каддафи. И это несмотря на то, что не все коллизии между двумя государствами были разрешены. Камнем преткновения, в частности, был территориальный вопрос.

В 2000-е гг. улучшились ливийско-тунисские отношения. Через эту страну, ставшую в 1990-е гг. одной из «новых индустриальных стран» Африки, в условиях санкций Ливия наладила внешне-торговые контакты. Однако назвать ливийско-тунисские отношения безоблачными нельзя. Так, предметом серьезного спора был вопрос о принадлежности континентального шельфа, известного своими нефтяными запасами.

Непростой характер сохраняли отношения Ливии с Алжиром. В 1990-е гг. как Ливия, так и Алжир регулярно выступали друг против друга, обвиняя противоположную сторону в материальной поддержке оппозиционных движений. И уже традиционными стали разногласия по принадлежности некоторых территорий. И это несмотря на то, что в 1995 г. между Ливией и Алжиром было заключено соглашение о проведении демаркационной линии.

Сложными оставались отношения с Суданом. Здесь лидера Джамахирии по-прежнему критиковали за приверженность социалистическим идеям. Более того, в этом государстве с 1990-х гг. стали набирать силу исламисты, в политике М.Каддафи они видели отход от канонов ислама. Серьезную тревогу вызывало у суданцев стремление М.Каддафи навязать им свою дружбу в рамках Африканского Союза. Однако ливийский лидер не сдавался, надеясь найти поддержку в этой стране. С присущим ему энтузиазмом он попытался взять на себя роль третьей силы между правящим в Судане режимом и сепаратистами юга. Однако реальных результатов на этом поприще

М.Каддафи не добился. Как итог, арабский север в этом противостоянии потерпел поражение, а в 2011 г. при поддержке США возникло новое государственное образование - Южный Судан.

В чем-то благодаря М.Каддафи была ликвидирована португальская колониальная империя. Деньги Ливии шли антиколониальным повстанческим движениям в Анголе, Гвинее-Бисау, Мозамбике. Огромные средства ливийцы тратили на поддержку борцов с апартеидом в ЮАР, а также в Намибии и Зимбабве. С 1970-х гг. между М.Каддафи и ставшем впоследствии президентом ЮАР Джекобом Зумой установились братские доверительные отношения.

Не менее тесные связи наладил М.Каддафи с президентом Уганды Иди Амином - одиозной личностью, преклонявшейся перед Гитлером. Об этом говорит факт участия ливийской армии в 1978 г. в угандийско-танзанийском конфликте. В боевых действиях на стороне Иди Амина приняли участие около 2500 ливийских военнослужащих [12]. В тех сражениях ливийцы потеряли только убитыми 600 солдат и офицеров. М.Каддафи регулярно перечислял угандийскому лидеру небольшие суммы, а в обмен на это Иди Амин обещал вести активную борьбу с Израилем. В ходе этой борьбы из Уганды были удалены израильские инженеры, которые в качестве гуманитарной помощи построили в стране несколько десятков гражданских объектов, в т.ч. пассажирский терминал, современный аэропорт и т.д. В последующие годы, когда Иди Амин был отстранен от власти, М.Каддафи помогал ему материально.

Так или иначе, но М.Каддафи поддерживал практически всех участников «антиколониальной борьбы», среди которых следует назвать эфиопского диктатора Менгисту Хайле Мариам. Последний факт заслуживает особого внимания, т.к. Эфиопии в Триполи отводили особую роль в планах противостояния западной цивилизации. В свою очередь, Эфиопия получала от М.Каддафи большую помощь и пользовалась его покровительством в борьбе со своими соседями, включая Сомали.

С самого начала гражданской войны в Демократической Республике Конго в августе 1998 г. ливийцы начали поставки вооружений для правительственной армии. В 2001 г. подразделения ливийских вооруженных сил и военное снаряжение были переброшены по воздуху в Центральноафриканскую Республику для оказания помощи президенту этой страны А.Ф.Патиссе в подавлении попытки военного переворота.

Вместе с тем, имеются сведения о том, что ливийское правительство оказывало материальную помощь разного рода оппозиционным партиям и движениям на африканском континенте. Средства массовой информации сообщали, что Джамахирия финансирует повстанческое движение в Сьерра-Леоне. Ливийское правительство также материально поддержало мусульманскую общину в Нигерии, что не способствовало урегулирова-

нию межконфессиональных конфликтов в этой стране. Ставленник М.Каддафи, один из влиятельных полевых командиров Чарльз Тэйлор победил в 1997 г. в гражданской войне в Либерии во многом благодаря ливийской помощи, но затем потерял власть.

В середине 1990-х гг. Ливия, пытаясь разорвать режим санкций, стремилась улучшить отношения с официальными властями африканских стран южнее Сахары. Этим государствам стала оказываться посильная финансовая помощь.

В эти годы во внешнеполитической риторике М.Каддафи появляются новые тезисы: этап национально-освободительной борьбы в Африке завершен, отныне следует все внимание сосредоточить на подъеме экономики и повышении благосостояния африканцев. Антиколониализм во внешней политике М.Каддафи проявлялся в том, что ливийский лидер предлагал коллегам из Африки свои рецепты решения экономических проблем: европейцы должны заплатить за годы колониального господства, иначе следует выселить все белое население за пределы континента. Также необходимо свести к нулю остатки бывшего колониального владычества, отказаться от использования европейских языков и т.д.

В этом плане определенных результатов М.Каддафи добился: целый ряд африканских государств своими внешнеполитическими решениями продемонстрировали нежелание следовать режиму антиливийских санкций. Все чаще и чаще эти санкции стали нарушаться африканскими государствами. В 1998 г. очередной саммит ОАЕ призвал международное сообщество к незамедлительной отмене режима санкций в отношении Джамахирии, а странам-членам ОАЕ была предоставлена свобода выбора в отношении их соблюдения.

АФРИКАНСКИЙ СОЮЗ И СВЕРЖЕНИЕ РЕЖИМА М.КАДДАФИ

В 2000-е гг. идеи юнионизма получили свою вторую жизнь на Черном континенте. С одной стороны, эта идея была прогрессивна, т.к. освободившаяся от колониального господства Африка нуждалась в координации действий, в единой политике по решению насущных экономических проблем. В том, что Организация Африканского Единства, преобразованная в Африканский Союз, стала работать эффективней, есть немалая заслуга ливийского лидера.

Между тем, на пути реализации идеи общеафриканского единства Ливия допустила ряд ошибок, подорвавших доверие к этой стране. М.Каддафи поддерживал диктаторские режимы, в частности оказал помощь Иди Амину в войне с Танзанией, что другими африканскими государствами было расценено как вмешательство во внутренние дела независимых государств. М.Каддафи форсировал создание «Соединенных Штатов Африки», не учитывая реалии, сложившиеся на

континенте, оказывал давление на другие государства, пытаясь выступать в роли «старшего брата». Опираясь, в основном, на бедные страны континента, он пренебрегал интересами африканских государств, игравших роль региональных лидеров.

Чего же в итоге добился М.Каддафи? Результаты его африканской политики должны были пройти проверку «арабской весной». Во время событий 2011 г. Африканский Союз, в отличие от ООН, занял действительно нейтральную позицию. Посреднические функции этой организации проявились в том, что АС призвал к реальному, а не декларируемому компромиссу, предложив начать переговоры между официальным Триполи и оппозицией [13]. К 20 марта 2011 г., в соответствии с решением этой организации, с целью расследовать обстоятельства возникновения беспорядков, в Ливию должна была прилететь «Высокая комиссия Афросоюза», состоявшая из глав 5 африканских государств во главе с президентом ЮАР. Эта комиссия была в состоянии оперативно разобраться в ситуации, выявить зачинщиков беспорядков в стране. И это могло склонить общественное мнение в африканских странах на сторону М.Каддафи. Однако этого не произошло. Повстанцы и Запад проигнорировали инициативу африканцев.

Африканский Союз неоднократно высказывался против бомбардировок ливийской территории авиацией НАТО. 25-26 мая 2011 г. был созван чрезвычайный саммит по Ливии, результатом которого стало обращение к НАТО немедленно прекратить бои в Ливии и налеты на эту страну. Не ограничиваясь этими требованиями,

Африканский Союз предложил в качестве урегулирования конфликта «дорожную карту», которая предполагала обеспечить поставки гуманитарной помощи в Ливию, установить переходный период и провести демократические выборы в стране.

То, что страны Запада проигнорировали инициативу Африканского Союза и добились своего – режим М.Каддафи пал, а сам ливийский лидер подвергнут мучительной казни, во многом объясняется тем, что накануне интервенции лидер ливийской революции настойчиво проводил политику, направленную на подрыв экономического господства западных стран, что стало главной причиной иностранного вмешательства, как это признают и некоторые исследователи на Западе, в частности, П.Д.Скотт [14; 15].

Так или иначе, но «арабская весна» имела своими последствиями не только изменения во внутренней ситуации в Ливии. Отныне эта страна больше не претендует на роль регионального лидера, резко уменьшилась ее роль на Африканском континенте. Новые правители Ливии, что вполне естественно, больше не поднимут на щит лозунги освобождения Африки от наследия колониального прошлого. Еще не скоро Триполи заявит о своих интересах на этом континенте. Истории было суждено, что ни одна из глобальных инициатив ливийского лидера в отношении Африки, за исключением Африканского Союза, так и не была реализована.

Однако стало ли это благом для континента? Вопрос этот выходит за рамки академического интереса и является предметом отдельного исследования.

Список литературы / References

1. Azevedo Mario J. Roots of Violence: A History of War in Chad. Routledge, 1998. P. 151.
2. Al-Fajr Al-Jadid, 06.03.1987.
3. Егорин А.З. Ливийская революция. М., Наука. 1989. С. 209 (Egorin A.Z. 1989. The Libyan revolution. M., Nauka. P. 209) (In Russ.)
4. Libya. Invasion of Chad - <http://www.country-data.com/cgi-bin/query/r-8250.html>
5. The Europe World Year Book, 1995. Vol. I. L., 1995. P. 772.
6. Расы и народы: современные этнические и расовые проблемы. Ежегодник. Вып. 15. М., Наука. 1985. С. 167 (Races and Peoples: Modern ethnic and racial problems. Yearbook. Vol. 15. M., Nauka, 1985. P. 167). (In Russ.)
7. The Middle East and North Africa 2003. Routledge, 2002. P. 806; Moroccan-Libyan Treaty Instituting Arab-African union of States, August 1984 - <http://heinonline.org/HOL/LandingPage?collection=journals&handle=hein.journals/intlm23&div=108&id=&page=>
8. Gregory R. Joseph. Hassan II of Morocco Dies at 70; A Monarch Oriented to the West - <http://www.nytimes.com/learning/general/onthisday/bday/0709.html?scp=9&sq=Gaddafi%20backed%20Polisario&>
9. New Partnership for Africa's Development. Abuja, Nigeria, 2001. P. 3-57.
10. Feuillet C. Le Togo «en general». Le longue Marché de Gnassibge Eyadema. Paris, 1976.
11. STRATFOR Special report: Lybian Involvement in Africa. N.Y.: STRATFOR, 2011.
12. Kenneth M. Pollack. Arabs at War: Military Effectiveness 1948-91. Lincoln and London: University of Nebraska Press, 2002. P. 369-373.
13. Шубин В.Г. Африка и война в Ливии // Азия и Африка сегодня. 2013. № 2. С. 11-17. (Shubin V.G. 2013. Africa and war in Libya // Aziya i Afrika segodnya. № 2) (In Russ.)
14. Емужева Е.А. «Золотая инициатива» М.Каддафи как вызов новому мировому порядку // Общество: политика, экономика, право. 2016. № 2. С. 45 (Emuzova E.A. 2016. M. Gaddafi's "Gold initiative" as a challenge to the new world order // Society: politics, economics, law. № 2. P. 45) (In Russ.)
15. Scott P.D. The Libyan War, American Power and the Decline of the Petrodollar System // The Asia-Pacific Journal. Tokyo, 2011. Vol. 9. № 2. May 2.